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Однією з найважливіших педагогічних завдань є організація процесу 
адаптації студентів до нових умов життя, нового кола спілкування, нової системи 
навчання. В освітньому середовищі адаптацією можна вважати процес взаємодії 
людини і навколишнього середовища, при якому людина застосовує різні стратегії 
та моделі поведінки у відповідності до змінних умов соціального середовища. 

Розглядаючи процес адаптації студентів у ЗВО необхідно враховувати 
соціальні, психологічні та педагогічні фактори. До соціальних факторів 
відносять соціальне походження студента, вік, освіта, умови проживання. 
Психологічні чинники включають інтелект, особистісний потенціал, ступінь 
мотивованості до навчання. Педагогічні фактори припускають організацію 
навчального процесу та майстерність педагога. 

На кафедрі машинознавства та транспорту Тернопільського національного 
педагогічного університету імені Володимира Гнатюка проводиться педагогічна 
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робота з різним контингентом студентів. Більшість першокурсників є вчорашніми 
школярами, які з перших днів навчання потрапляють у нове, незнайоме 
середовище, пристосовуючись до якого намагаються зайняти певне становище у 
групі, звернути на себе увагу викладачів, підлаштуватись до нових способів та 
методів навчальної діяльності, прийняти свій новий статус – статус студента. 

Знайомство та пристосування до нових умов життєдіяльності у всіх студентів 
відбувається по-різному. Період успішної адаптації триває 6–9 місяців, а у разі 
виникнення серйозних адаптаційних криз процес може тривати до двох років. 

Ознаками адаптаційної кризи є зниження успішності студента, падіння 
рівня самооцінки. У студентів, які погано справляються з адаптацією можна 
спостерігати підвищену тривожність, нестійкість настрою та погіршення 
самопочуття (так звані психосоматичні ознаки). 

Важливу роль у створенні сприятливого психологічного клімату відіграє 
педагогічний колектив. Викладачі з перших занять знайомлять студентів із 
встановленими нормами та правилами проживання, морально-етичними 
цінностями, соціальними стереотипами. Перед викладачами ЗВО стоїть ряд 
завдань: 

- створення умов для успішної соціалізації першокурсників; 
- формування у студентів уявлень про правила життєдіяльності; 
- формування конкурентної особистості, пристосованої до життя в 

суспільстві. 
Важливими аспектом успішної адаптації студента є місце їх проживання до 

початку навчання у ЗВО (місто чи сільська місцевість). Здобувачі, які мешкали 
раніше в іншому населеному пункті та в домашніх умовах, стикаються додатково 
з труднощами адаптації до нових соціально-побутових умов проживання у 
гуртожитку. В даному випадку, важливим аспектом є виховна робота куратора 
групи, який має можливість оцінити рівень адаптації студентів та вчасно надати 
необхідну допомогу як психологічної, так і виховної спрямованості. Як приклад: 
сприяти подоланню напружених, конфліктних ситуацій, що можуть виникнути в 
період вироблення вміння жити разом в новому колективі, або ж ознайомити із 
новим населеним пунктом з його соціально значущими об'єктами та способами 
добирання до них тощо.  

Під час занять у ЗВО викладач оцінює особистісні якості студента, його 
здібності та вмотивованість до навчання, готовність до навчання, вирішення 
проблем, стресостійкість, рівень самооцінки та ін. Виявивши недостатній рівень 
будь-якої з характеристик, використовуючи педагогічні прийоми, викладач 
повинен оптимізувати процес адаптації студентів. Так, наприклад, у 
Тернопільському національному педагогічному університеті під час 
відвідування занять з іноземної мови чи виконання лабораторних робіт студенти 
поділені на підгрупи, що полегшує процес здійснення не лише навчальних, а й 
виховних цілей. На перші заняття студенти-першокурсники отримують завдання 
підготувати свою «візитну картку» – коротку розповідь про себе, свої 
захоплення, інтереси, після чого виступають з нею перед групою, у той час як 
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інші члени групи уважно їх слухають і задають уточнюючі питання на цікаві для 
них теми. Як наслідок, студенти краще дізнаються один про одного без 
необхідності особистісного контакту педагога. Це полегшує та допомагає 
встановити дружні та доброзичливі відносини у групі, сформувати колектив, 
підвищити впевненість студента у собі, а також виявити лідерів у групі. З іншого 
боку, виконується завдання первинної оцінки рівня знань студента з дисципліни, 
його світогляду, готовності до входження в новий колектив. 

Слід зазначити, що багато уваги приділяється роз’ясненню кредитно-
модульної системи оцінювання, що для більшості першокурсників є повністю 
новою формою взаємодії і навчання. Тому, для юних здобувачів впроваджений 
освітній курс, який побудований на основі хмарно-орієнтованих  технологій, що 
дає змогу з самого початку навчання у ЗВО покращити знання комп’ютерної 
грамотності за рахунок сучасних технології обробки та подачі інформації. Тут 
передбачений цикл лабораторних робіт з індивідуальними та груповими 
завданнями, де студенти обмінюються своїми контактними даними (номери 
телефонів, електронна пошта, дати народження), формують групові чати 
спілкування різним цифровим інструментарієм, що покращує їх комунікацію. 
Ще одним елементом, що є важливим на нашу думку, є формування ряду чітких 
вимог щодо виконання та оформлення відповідної документації (звіти 
лабораторних робіт, індивідуальні завдання, тощо) у відповідності до стандартів. 
Так, вже з перших занять у здобувачів вищої освіти формується чітка логіка 
викладу інформації, правильне структурування та оформлення матеріалів у 
відповідності до освітніх та наукових стандартів. Саме, тому першокурсникам 
пропонується ряд інструкцій, які розміщені в тілі курсу на освітньому 
цифровому порталі Moodle в цілодобовому доступі [1]. 

Така інтеграція цифрових хмарних технологій з самого початку навчання 
забезпечує можливість командної роботи та спілкування між одногрупниками, 
які здобувають знання дистанційно [2]. 

Для розвитку навичок співпраці з одногрупниками на заняттях, позитивний  
результат можуть принести методи роботи в невеликих групах, де студенти 
самостійно або за допомогою викладача діляться на команди, де можуть самі 
вибрати лідера чи проявити себе для вирішення тої чи іншої проблеми (тему, яку 
необхідно розкрити). Виконуючи даний вид діяльності, всі студенти повинні 
співпрацювати один з одним, спільно знаходити інформацію, формувати 
висновки, що є можливістю для самореалізації [3]. Такі завдання допомагають 
першокурсникам долати багато проблем, що виникають при адаптації до 
навчання у ЗВО: студенти підвищують недостатній рівень шкільних знань, 
навчаються правильно і раціонально розподіляти час і ресурси на виконання 
завдання, навчаються працювати з великими обсягами інформації, делегувати 
виконання деяких завдань іншим учасникам процесу навчання та ін. 

У рамках позааудиторної роботи викладачами кафедри проводяться 
різноманітні заходи виховного характеру: екскурсії, вікторини, конкурси. 
Важливим моментом для першокурсників є знайомство з університетом, яке, як 
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правило, здійснюють куратори груп. Вони проводять екскурсію по навчальних 
корпусах, знайомлять зі структурою ЗВО, обов'язковим є відвідування 
бібліотеки. Знайомство з містом, з країною здійснюється за допомогою 
різноманітних ресурсів інтернету та через екскурсії. Серед важливих заходів де 
залучені студенти можна відзначити «Посвяту у студенти», «День факультету», 
«День закоханих», а також участь у спортивних змаганнях між студентами 
різних факультетів. Підготовка спільних проєктів, неформальне спілкування 
дозволяє вдосконалювати студентам комунікативно-мовні компетенції, 
активізувати пізнавальний процес, формувати повагу до духовних та 
матеріальних цінностей. Студенти знайомляться з традиціями та звичаями інших 
регіонів країни, що не тільки розвиває відкритість, толерантність, повагу до 
однокурсників, а й стимулює молодих людей цікавитися, пізнавати та пишатися 
історією, своєю спадщиною, а отже, бути більш впевненою в собі людиною, яка 
усвідомлює свою соціальну роль та приналежність до громадськості. 

Таким чином, адаптація студентів до навчання у ЗВО – це педагогічно 
організований процес, спрямований на якнайшвидше вироблення студентами 
адекватних методів реагування на умови нового середовища. Успішний початок 
навчання позитивно відображається на психоемоційному стані першокурсника, 
підвищує його самооцінку, дозволяє впевнено відчувати себе у спілкуванні з 
іншими студентами та викладачами; підвищує ймовірність прояву інтересу до 
наукових студентських гуртків, діяльності різних творчих та спортивних 
колективів ЗВО; привертає увагу студентів до активності у факультетському та 
університетському громадському житті. В ефективній адаптації студентів 
зацікавлені не тільки самі першокурсники, а й викладачі, оскільки від даного 
фактору багато в чому залежить подальший особистісний розвиток та 
формування професійних компетенцій майбутніх фахівців педагогічної освіти. 
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